



新华全媒头条

“冰城”缘何成“热点”？

——人文经济视野下的哈尔滨观察

新华社记者 顾钱江 管建涛 杨思琪

这个冬季，地处祖国东北角的哈尔滨走进了全国甚至全球视野，各大热榜头条持续走红，被称为2024年首个“顶流”城市。

“冰城”缘何成“热点”？让哈尔滨成为“网红”城市，不仅是独具魅力的冰雪雪韵，还有积淀百年的人文底蕴。

这里有“冷”与“热”的极致体验，冰天雪地变成了金山银山；这里有“土”与“洋”的碰撞融通，中外文化交汇成新的交响；这里有“闯”与“创”的传承开拓，澎湃出新时代的活力迸发。

今天的“尔滨”，是让本地人有些“陌生”、让外地人越来越关注的宝藏之城。

“冷”与“热”

5日，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节如约而至，绚丽的烟花绽放在冰雪大世界上空，透骨的寒冷和暖心的激情也在这一刻交汇，碰撞出充满希望的热火。

哈尔滨的冷，与生俱来。作为我国最北省会城市，这里冬季漫长，动辄出现零下30摄氏

度的极寒天气，因此哈尔滨有了响亮的名号——“冰城”。

冷是阻碍，对发展构成制约。粮食作物只能种一季，基建工程也因低温、冻土等面临重重困难。由于室外寒冷，东北人曾有宅在家里“猫冬”的习惯。

冷也是资源，别具特色优势。每年12月，松花江上的冰冻了，太阳岛上的雪厚了，“冰豆腐”和“大雪球”在能工巧匠手中“华美变身”，成为美轮美奂的冰雕雪景，透出晶莹、雪的浪漫，吸引着不远千里络绎而来的游客大军。

开园不到3小时便吸引4万人流的冰雪大世界，人头攒动的中央大街，游人如织的太阳岛雪博会，“公主王子云集”的索菲亚大教堂……冬日里，哈尔滨各大旅游景区爆满。

中国旅游研究院最新发布的“2024年冰雪旅游十佳城市”中，哈尔滨位列榜首。元旦期间，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，均达到历史峰值。

以高寒为气候特质的哈尔滨，成为当下社交媒体上最热的文化符号。这座地处北疆的东北城市，正在把制约发展的“冷”转化为

吸引游客的“热”，在聚光灯下焕发无限生机。

哈尔滨冰雪文化底蕴深厚，冰雪节庆有60多年历史。1963年，哈尔滨举办第一届冰灯游园会。1985年，首届哈尔滨冰雪节开幕，游客不仅可以在冰灯游园会观赏各种冰雕艺术，还可以坐冰帆、打冰猴，参加冰雪文艺晚会。如今，冰雪旅游和运动、体育、经济相融合，文化内涵越来越丰富深厚。

精雕细琢的青花瓷雪雕、写意风格的冰雪水墨画、独一无二的冰版画……依托大自然给“冰城”得天独厚的礼物，越来越多优秀传统文化在雪花和冰晶中次第绽放。

今日哈尔滨，寒冷不变，热度却“只增不减”。背后是这座城市深挖冰雪资源禀赋，突出地方特色文化，推出各种“有求必应”举措，从量变走向质变的主动作为。

文旅部门发布旅游地图和游玩攻略，中央大街为地下通道铺地毯，暖心志愿者免费提供红糖姜茶，景区之间乘坐地铁免费，冻梨切盘、地瓜配勺、豆腐脑撒糖……这个冬天，“尔滨”的种种“操作”让人应接不暇，冰雪旅游市场呈现“井喷”之象。

“尔滨，我来了”“想去哈尔滨的心情达到

了顶峰”，不仅是网络“热评”，更是越来越多游客的现实行动。

“冰天雪地是我们最大的特色，‘冷资源’变成文旅融合‘热经济’，靠的不仅是对资源的开发利用，还有配套服务的提质升级。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说，机不可失，哈尔滨将乘势而上，倾力打造“冰雪文化之都”，构建全域冰雪产业新格局，把“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念，落实为更多生动实践。

“土”与“洋”

很多人发现，让哈尔滨在这个冬天“走红”的，不仅是冰雪热，还有特色美食、热情民风。中外文化在哈尔滨碰撞、交融，带给这片土地独特的魅力。

烟火漫卷的百年街区，人头攒动的红专街早市，行李箱擦着小山的洗浴中心，排号一小时起步的铁锅炖，精致典雅的建筑艺术长廊……除了排队打卡热门景区，哈尔滨的建筑、饮食、洗浴文化以及市民的热情好客，也被大家津津乐道。

(下转第三版)

市政府常务会议召开

张起翔主持会议并讲话

本报讯(记者 梁可心)1月6日，市委副书记、市长张起翔主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记二〇二四年新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神，听取关于2024年拟提请市人大常委会实施监督的候选民生项目谋划情况汇报，审议《哈尔滨市城市安全视觉感知系统建设实施方案(2024-2026)》《哈尔滨市关于规范产业园区标准化厂房销售管理的指导意见》《哈尔滨市构建向北开放新高地行动方案》及《哈尔滨市金融开放招商若干政策措施(试行)》。

会议指出，习近平总书记新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话，温暖人心、催人奋进。过去一年，对于哈尔滨市是具有里程碑意义的一年，在习近平总书记亲自关怀指导和省委省政府及市委领导下，第九届亚冬会成功申办、“最美冰雪季”火爆出圈，经济运行恢复向好，我市城市吸引力、影响力和美誉度不断提升，为高质量发展、可持续振兴奠定了信心和底气。

会议强调，新的一年，要持续深入贯彻落实习近平总书记新年贺词和视察我省期间重要讲话重要指示精神，牢牢把握经济建设中心任务、高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，牢牢把握自身在国家发展大局中的战略定位，立足新背景，面对新形势，站在新起点，抢抓新机遇，切实扛起“五大安全”责任、发挥“五大优势”，全力建好“三个基地、一个屏障、一个高地”，巩固和增强经济回升向好态势，持续深化政治强、本领强和开放型、服务型、高效型、勤廉型“两强四型”政府建设，以新气象新作为推动各项工作“敢”超晋位，在中国式现代化实践中作出哈尔滨贡献。

会议强调，民生项目是检验党委政府和干部正确政绩观、体现群众获得感满意度的重要工作。要谋深谋实谋透，抢抓国家大力实施“三大工程”重大机遇，用心用情用力切实满足老百姓过上更好日子的美好期盼。建好城市安全视觉感知系统，是顺利办好第九届亚冬会、强化城市综合指挥调度能力、提高政府治理水平的必然需求。要坚持“建就建好、建就一流”的思路，切实发挥投融资、建设、运营、管护平台性、专业化力量，全力以赴做好全市城市安全视觉感知系统建设工作。工业标准化厂房已成为中小企业发展的主要载体。市直有关部门要做好工作协调和衔接，各区县(市)政府要做好规范审批和管理，确保政策落实到位、为企业服务到位，推动企业增量、产业集群、园区扩能。

会议强调，出台构建向北开放新高地行动方案和金融开放招商政策，是深入贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神和省委、省政府相关部署的实际举措和加快推动“开放龙江”“向北开放之都”建设的具体体现，是极富战略性大文章，意义重大、影响深远。要将《行动方案》作为今后一段时期指引我市对外开放工作的纲领性文件，统筹出台用好金融开放等政策，切实增强前沿意识、开放意识，发挥“六区”叠加、“三区”联动、“两区”一体优势，更好统筹贸易、投资、通道和平台建设，以市场化、专业化、国际化人才为支撑，深度融入“一带一路”等国际合作机制，加快开创以对外开放为主的全方位对外开放新格局、取得新成效。

会前学习了《报废机动车回收管理办法》。会议还研究了其他事项。

10万盒龙江蔓越莓“回抱”广西砂糖橘

全程冷链运输，保持果实新鲜度

本报讯(记者 陈悦)近日，为答谢“东北老铁”对“小砂糖橘”们的暖心守护，广西予以水果“回礼”引关注。1月6日，黑龙江为“回抱”广西砂糖橘，抚远市准备了10万盒优质抚远蔓越莓发往南宁。据悉，10万盒抚远蔓越莓陆续抵达广西南宁后，抚远市政府将与当地商务部门共同向市民免费进行发放，并向广西发出“来抚远东游，找福气源头”的邀请。

记者从黑龙江省商务厅获悉，为保证蔓越莓的品质，抚远市政府精心筛选和包装，选用透气性好、防潮、防锈化的包装材料保护蔓越莓免受细菌和霉菌的侵害，保持果实新鲜度。

装车前，工人们到蔓越莓进行人工挑拣、机选大小、检斤、装盒，优中选优挑选优质精品。在运输过程中，全程冷链温度保持在1℃至4℃之间，只为把最优质的抚远蔓越莓送到“广西老表”手中。

黑龙江抚远拥有我国最大的蔓越莓种植基地，近年来，产自抚远的蔓越莓不仅火遍了全中国，还搭载“神舟十四号”载人飞船进入太空，创下了世界蔓越莓“太空育种”的先例。

1月6日，抚远精心挑选的第一批蔓越莓鲜果已经在路上，10万盒来自东北抚远的蔓越莓将陆续装车运往广西省南宁市。“东北老铁”表示，这个冬天，“广西老表”的蔓越莓自由，由东北抚远守护。

张起翔会见俄罗斯白俄罗斯代表团

龙江”“七大都市”，打造向北开放新高地，着力开创以对外为主的全方位对外开放新格局，对外开放力度加大、节奏加快。希望与俄罗斯、白俄罗斯各友城和友好往来城市进一步加强互动交流，积极搭建各类平台，深化经贸合作，促进人文交流，推动务实合作，实现互利共赢。

俄罗斯、白俄罗斯各代表团团长对第40届中国·哈尔滨国际冰雪节给予高度评价，表

示这是一个展示冰雪文化魅力、搭建深化交流平台的盛大节日，大家对美丽哈尔滨的历史文化、城市发展等有了更深入的了解。希望进一步加强与哈尔滨的互访互动，在经贸、旅游、教育、文化等领域深化交流合作，续写友谊新篇章。

白俄罗斯维捷布斯克市执委会主席萨贝尼奇、议会主席别列维奇，俄罗斯哈巴罗夫斯克市副市长舍夫佐夫，俄罗斯莫斯科市对外

经济和国际贸易厅副厅长马努伊洛夫，白俄罗斯戈梅利市铁路区区长莫罗佐夫，俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州谢尔盖季市政府办公室主任拉普捷娃等出席会见。

哈尔滨市领导郭顺民、梁志成参加会见。会见后，张起翔、萨贝尼奇代表双方共同签署《中华人民共和国哈尔滨市人民政府和白俄罗斯共和国维捷布斯克市执行委员会谅解备忘录》。

绝美冰雪世界上演最暖“中式浪漫”

哈尔滨第四十届“视程传媒”公益冰雪集体婚礼举行



婚礼仪式现场，新人们许下爱的承诺。本报记者 刘达齐 摄

本报讯(记者 阴祖峰)1月6日，作为哈尔滨国际冰雪节系列重点活动之一的哈尔滨第四十届“视程传媒”公益冰雪集体婚礼在哈尔滨冰雪大世界和太阳岛雪博会举行。来自河北、山东、四川、安徽、贵州、江苏、重庆等15个省、自治区和直辖市的35对新人十指紧扣，宣读结婚誓言，许下爱的承诺。

在哈尔滨冰雪大世界，35对新人伴随着悠扬的婚礼进行曲，牵手走过红毯，在嘉宾亲朋的共同见证下，步上庄重喜庆的典礼台，宣读结婚誓言，许下爱的承诺。婚礼仪式结束后，新人们乘坐大雪花摩天轮，俯瞰壮美的北国风光，和游人一起赏冰玩雪、拍照留念。在太阳岛雪博会，新人们在洁白冰雪筑起的童话世界中，感受哈尔滨的冰雪文化和浪漫氛围。

本届冰雪集体婚礼以“纯洁冰雪，唯美爱情”为主题，由市委宣传部、共青团哈尔滨市委、市文广旅游局、市民政局、市卫健委、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社、哈尔滨警备区政治工作处联合主办，哈尔滨青年宫承办。

(下转第二版)

激情迎亚冬 冰雪暖世界

特警送套娃、打卡哈工大、与极地馆企鹅互动、到冰雪大世界做冰雕……广西11名小朋友的研学之旅被哈尔滨花式宠爱——

“小砂糖橘”回哈 千万网友“云”看娃

上车就能感受到东北农家乐的乐事”，杨迪说。孩子们上车后，大约从5日16时开始，列车工作人员就拿出了准备好的面和馅儿，手把手教孩子们包饺子。虽然包的不好，但孩子们在车上仍是认真地跟着工作人员学习着。因为孩子年龄较小，一名“小砂糖橘”包着包着还睡着了。5日16时30分左右，孩子们就吃上了自己包的芹菜肉馅儿的饺子。

哈铁专门准备“雪国列车”纪念车票和具有铁路特色的玩偶送给孩子们。纪念车票整个票面除了常规的车次、行程信息外，其他信息满满的都是爱：“漠河”站名信息上方印有代表漠河的雪屋图像，“哈尔滨”站名信息上则印有索菲亚教堂图像，价格栏标注的是“童年无价”，

(下转第三版)



“小砂糖橘”们参观哈工大航天展馆。哈工大供图

本报讯(记者 万佳 王丹)1月6日上午，全网关注的广西11名“小砂糖橘”从漠河回到哈尔滨，继续他们在哈尔滨的研学之旅。他们首先来到哈尔滨工业大学，在学生餐厅就餐感受大学生活，在哈工大航天馆亲手触摸火箭模型，下午又来到极地公园与动物亲密接触。上千万网友围观了“小砂糖橘”的哈尔滨研学之旅。许多网友表示，感谢哈尔滨给“小砂糖橘”们心里种下科技的种子，希望他们开出科技之花。

火车上吃自己包的饺子 收获“雪国列车”定制车票

“小砂糖橘”们5日下午乘坐哈铁齐齐哈尔客运段K7042次列车从漠河返哈。列车长杨迪告诉记者，“小砂糖橘”们在火车上吃了自己动手包的饺子，还收获了哈铁特意准备的“雪国列车”专属车票和其他礼物，一路上幸福满满。

为了迎接“小砂糖橘”，K7042次列车经过了精心布置，“孩子们5日15时32分上车，车厢特意布置成了东北民俗风格，让孩子们一

距2024哈尔滨时装周

开幕还有4天